
 
 

ATA N° 12/2025 - Sessão Ordinária 

 
 
 
No dia dois de mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, nas 
dependências da Câmara Municipal de Harmonia, no prédio do Centro 
Administrativo, presidida e secretariada por Leozildo Rodrigues Lira e Mateus 
Arthur Specht ainda presentes Danielli Marcansoni, Cleiton Graff, Marco 
Dahmer, Ana Caroline Ledur, Dirceu Ervino Muller, Paulo Alfredo Fuhr e Joel 
André Kleinschimitt. O presidente Leozildo Rodrigues Lira, dá início aos 
trabalhos do legislativo para a sessão com a apreciação da matéria do 
EXPEDIENTE: Colocou em votação a ata 11/2025 que todos os vereadores 
receberam via rede social, aprovada por unanimidade. Em continuação o 
secretário Mateus Arthur Specht informa as correspondências recebidas e que 
se encontram arquivadas. Na ORDEM do DIA: Temos os Projetos do Executivo 
Municipal, o Projeto de Lei n° 1641/2025 – “Autoriza o Executivo Municipal a 
abrir Crédito Especial no valor de R$ 22.784,71 no Orçamento do Município de 
Harmonia no exercício de 2025 e dá outras providências.” Aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei n° 1642/2025 - “Autoriza o Executivo Municipal a 
abrir Crédito Especial no valor de R$ 299.494,14 no Orçamento do Município 
de Harmonia no exercício de 2025 e dá outras providências.” Aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei n° 1643/2025 - “Autoriza o Executivo Municipal a 
abrir Crédito Especial no valor de R$ 3.773,00 no Orçamento do Município de 
Harmonia no exercício de 2025, e dá outras providências.” Aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei n° 1644/2025 - “Dispõe sobre a regularização de 
edificações já existentes no Município de Harmonia e dá outras providências.” 
Aprovado por sete votos favoráveis e uma abstenção. Projeto de Lei n° 
1645/2025 - “Autoriza o Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor 
de R$ 160.853,40 no Orçamento do Município de Harmonia no exercício de 
2025, e dá outras providências.” Aprovado por unanimidade. Pedido de 
Indicação N° 13/2025 de iniciativa da vereadora Ana Caroline Ledur – Sugere 
alterações no Projeto de Resolução que regulamenta o uso da Tribuna Popular 
da Câmara Municipal de Harmonia. A Vereadora Ana Caroline Ledur, no uso 
das atribuições legais que lhe confere a Lei Orgânica do Município e o 
Regimento Interno desta Casa Legislativa, apresenta ao Presidente da Câmara 
Municipal e aos demais vereadores a seguinte: INDICAÇÃO Que seja 
encaminhada à Mesa Diretora desta Casa Legislativa sugestão de alteração no 
Projeto de Resolução que trata da Tribuna Popular, com o objetivo de tornar o 
instrumento mais acessível à população harmonienses, garantindo maior 
participação cidadã, transparência e pluralidade no debate público municipal. 
SUGESTÕES DE ALTERAÇÃO 1. Prazo de inscrição na Tribuna Popular • 
Onde se lê: “Para fazer uso da Tribuna Popular, as entidades ou cidadãos 
deverão apresentar requerimento, por escrito, à Presidência da Câmara, 
entregue no protocolo com antecedência mínima de três dias úteis antes da 
data requerida.” • Sugerimos que passe a constar: “A inscrição para uso da 
Tribuna Popular poderá ser feita até 30 minutos antes do início da sessão 
destinada à sua realização, por meio de formulário presencial, eletrônico ou 
outro canal disponibilizado pela Câmara.” 2. Limite de participações por ano •  



 
 
Onde se lê: “Cada entidade ou cidadão poderá utilizar apenas uma única vez a 
Tribuna Popular por ano legislativo.” • Sugerimos que passe a constar: “Cada 
cidadão ou entidade poderá fazer uso da Tribuna Popular até três vezes por 
ano legislativo.” JUSTIFICATIVA A Tribuna Popular é um importante 
instrumento de controle social e participação democrática, que aproxima o 
poder legislativo municipal da população. No entanto, os critérios atuais 
restringem excessivamente o acesso dos cidadãos e entidades a este espaço, 
o que contraria o espírito de participação garantido pela Constituição Federal e 
pela própria Lei Orgânica do Município. 1. Prazo de inscrição mais flexível – 30 
minutos antes • Exigir três dias de antecedência inviabiliza a manifestação de 
urgência por parte da população, especialmente em casos de acontecimentos 
recentes, denúncias ou pautas que surgem de forma inesperada. • A inscrição 
até 30 minutos antes da sessão garante agilidade, autonomia cidadã e 
atualidade das pautas, sem prejuízo da organização da sessão legislativa. • 
Outras câmaras municipais já adotam práticas semelhantes, com resultados 
positivos na ampliação da participação popular e da legitimidade do parlamento 
local. 2. Aumento do número de participações – até 3 vezes ao ano • O limite 
de apenas uma participação anual por pessoa ou entidade fere o direito de 
resposta, especialmente se o tema abordado gerar questionamentos ou 
represálias. • Permitir até três participações por ano garante o equilíbrio entre 
ampla participação e ordem nos trabalhos legislativos, permitindo o 
aprofundamento de debates e a construção de soluções. • Esta alteração 
também incentiva o engajamento contínuo da população nos assuntos 
públicos, fortalecendo a cultura democrática local. Diante do exposto, solicito o 
acolhimento desta Indicação por parte da Mesa Diretora e dos demais 
vereadores, a fim de aperfeiçoar a legislação interna da Câmara Municipal de 
Harmonia, assegurando uma gestão mais transparente, inclusiva e 
participativa. Rejeitado por sete votos.  GRANDE EXPEDIENTE A TRIBUNA: 
Não tivemos inscritos. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Inscritos. A vereadora Ana 
Caroline Ledur, saudou a todos que assistem pelo facebook e aos presentes. 
Iniciou sua fala a nível de informação do debate da última sessão, sobre a festa 
Fruchtefest, onde levantou o seu ofício entregue ao presidente Marco, obteve 
retorno na semana passada principalmente sobre a valorização do comércio 
local e abertura do comércio local para a praça de alimentação, foi revisto e 
abordado a venda dando prioridade para os comércios locais, sendo realizada 
a venda e não cedido o espaço. Resolveu esclarecer em nível de informação, 
pois foi decidido, como havia sugerido para abertura de editais e espaços, não 
será aberto editais e não será cedidos espaço, será realizada a venda dos 
espaços para a praça de alimentação, bebidas e chopp cedido para as 
comunidades e associações, e abertura para drinks, lancherias e restaurantes 
também será aberto a venda. Acredita ser importante a divulgação, como foi 
dito para a vereadora, sobre idéias e sugestões de pessoas que queiram fazer 
algo diferente, a vereadora colocou se a disposição de expor uma idéia, tirar 
dúvidas, não se importa em fazer o meio campo entre a comissão, 
principalmente diretamente com o presidente Marco Reichert, ou se preferirem, 
podem contatar diretamente o presidente diretamente na prefeitura, expor suas 
dúvidas, idéias e sugestões, assim como a venda do espaço. O vereador 
Mateus Arthur Specht, saudou a todos, Frederico, João e público presente.  



 
 
Parabenizou as equipes campeãs no campeonato, ressaltou sobre o início das 
vendas para o show, convidou a todos que possam entrar no clima de festa, 
junto aos debates dentro da casa, que entrem no clima da festa, pois a festa 
está se aproximando, com organização, junto aos desfiles, acredita ser um 
momento muito importante para a comunidade e comércio local, apontou que 
situações que possam ocorrer diálogo, acredita ser fundamental prevalecer o 
diálogo, sobre situações que possam vir acontecer por conta de equívocos, 
mas nunca esquecer a festa que é para o município, a valorização da fruta 
cítrica, ao agricultor que diariamente cultiva em suas terras as maravilhosas 
frutas, que nunca percam a essência. Compartilhou que quando ouve as 
crianças falando em Fruchtefest, sente a felicidade da chegada do momento e 
que todos possam ter o reconhecimento de celebração da fruta maior, da 
cultura e música, que possam sempre usufruir de maneira clara. Comentou 
também sobre a questão da tribuna e da câmara, sempre desejam convidar as 
pessoas para participarem da política, enquanto vereador eleito jovem, sempre 
possuiu o compromisso de trazer as pessoas para perto da política, percebeu 
que não apenas o presidente, mas sim cada vereador deve convidar as 
pessoas a virem até a Câmara de Vereadores ou para acompanhar através da 
rede social, acredita ser fundamental aproximar a câmara das pessoas, 
acredita que se as pessoas não possuem o interesse de possuir o debate 
dentro da Câmara de Vereadores, apontou ser uma falha de cada vereador, 
que seja necessário realizar a si mesmo, a pergunta de estar levando a política 
adiante, apresentando de uma forma equivocada para as pessoas, uma política 
ruim que não traz resultados, tem certeza que evoluindo a conversa a nível da 
casa, da região, comunidade e do município, terão uma política de qualidade e 
com resultados sempre priorizando o debate claro, que acredita ser 
fundamental, que possuindo um problema, a política é aquela que resolve os 
problemas. Destacou a importância de identificar os problemas, que possam 
ser apresentados à Câmara de Vereadores, para que assim seja realizado o 
diálogo e debater, acredita que terá muita diversidade e opiniões diversas, 
pontuou como algo bom, pois não estamos em uma ditadura, mas sim em uma 
democracia e que ampliando o debate, entre vereador, prefeitura, judiciário, 
comunidade, população e crianças é fundamental para que possamos ter uma 
harmonia cada vez mais harmoniosa. O vereador Cleiton Graff, saudou ao 
presidente, demais colegas, assessor Frederico, secretário João Pedro, ao 
Carlão e a Ana presentes, e aos que assistem em casa através do facebook. 
Parabenizou a equipe campeã dos veteranos do milionários e o Guarani na 
força livre, e também todas as equipes que lutaram para chegar até a final, 
parabenizou a todos. Compartilhou ter tido uma conversa com o prefeito 
durante a semana, sobre o Keb em São Benedito, solicitou que seja realizada a 
pintura e roçada para deixar tudo bonito para o dia 13. Convidou a todos para o 
baile do salão Specht onde sempre lota. O vereador Marco Dahmer, saudou a 
todos, presidente, secretário João Pedro, assessor Frederico, Ana e ao Carlão 
presentes, e aos que acompanham através do facebook. Iniciou a sua fala 
parabenizou as equipes campeãs do campeonato de sete, parabenizou a 
administração municipal pela bela obra realizada no campo Gerson Vendelino 
Colling, com a nova copa, algo bom e muito bonito. Comentou também sobre o 
projeto da tribuna, Carlão presente, foi várias vezes vereador sabe que  



 
 
antigamente como funcionava, sabe pois muitas vezes acompanhava, e depois 
em 2016 quando se elegeu, não possuía transmissão no facebook, hoje 
possuem a tribuna, algo que o vereador acha válido, onde muitas pessoas já 
utilizaram, acredita que três dias seja um prazo razoável. O vereador Joel 
André Kleinschmitt, saudou a todos, agradeceu a Deus pela oportunidade e 
mais um dia de sessão na casa, saudou ao presidente, aos colegas 
vereadores, assessor Frederico, secretário João, saudou ao ex vereador e ex 
vice-prefeito e a munícipe Ana e a todos que assistem através do facebook. 
Deixou sua gratidão aos deputados parceiros do município, onde na semana 
passada realizaram a entrega do ofício do Deputado Federal Maurício 
Dziedricki e ao Deputado Estadual Ronaldo Santini, que tiveram presentes no 
gabinete juntamente com o prefeito, vice-prefeito, secretária da educação, onde 
Adilson seu amigo a muitos anos da cidade de Portão, casado com a 
vereadora Fátima da cidade de Portão, entrou em contato com o vereador 
avisando sobre a disposição de alguns ônibus para os municípios e que 
Harmonia provavelmente receberia um, solicitou ao vereador para que entrasse 
em contato com o Adilson e com o Maurício, onde o vereador prontamente 
entrou em contato solicitando os ônibus onde a secretária Márcia vinha 
conversando com o prefeito sobre a falta de transporte pela questão das linhas, 
tem certeza que o ônibus rural veio em uma boa hora para o município, 
agradeceu aos deputados que muitas vezes trouxeram emendas e ajudaram 
ao município. Relatou que durante a semana passada, muito pais entraram em 
contato com o vereador sobre as crianças do município, alunos esperando o 
ônibus escolar na chuva e no frio, onde algumas crianças acabaram se 
molhando pela questão da chuva com vento, no mesmo dia entrou em contato 
com o prefeito para agilizar o quanto antes, passados dois ou três dias, o 
prefeito Ernani apresentou modelos de paradas de ônibus, apontou que o 
município deveria possuir as paradas de ônibus a mais tempo, acredita que 
agora de maneira rápida, vão sair as paradas que serão muito bem vindas para 
os alunos estarem no conforto e não precisarem estar esperando o ônibus no 
sol quente, chuva ou frio, agradeceu ao prefeito que em seguida respondeu a 
sua solicitação. O vereador Leozildo Rodrigues Lira, cumprimentou os 
munícipes presentes, Carlão, vereador, vice-prefeito e grande produtor rural, 
Ana, pessoal que assistem, doutor Frederico e assessor João Pedro. 
Comentou sobre a festa, pontuando ser o principal debate da última sessão, 
parabenizou o Marco, pessoal da ACIS por correr atrás e realizarem o corpo a 
corpo com o comércio e oferecer, como comentou anteriormente, a demanda 
foi apresentada e acabou sendo resolvida, possui certeza que esse seja o 
caminho. Parabenizou o Joel e toda a equipe do União Brasil, pelo trabalho dos 
ônibus, onde leu que o governo do estado está realizando uma cedência de um 
ônibus novo, Maurício é o ex Deputado Federal, hoje ocupa o cargo como 
diretor do Banrisul, apontou ser um ônibus que vem muito bem, em uma das 
suas vidas para Brasília, estiveram no FRDE onde o secretário da secretaria da 
educação apresentou para o vereador, que o município de Harmonia seria o 
segundo município a receber um ônibus, após isso, aconteceram as enchentes 
e os recurso foram destinados aos municípios mais devastados, apontou que 
seja algo bom a vinda do ônibus para o município. O vereador Mateus Arthur 
Specht, complementou agradecendo pela indicação do ex deputado que havia  



 
 
participação em uma emenda de bancada, relatou ser muito importante para a 
criançada que possam usufruir da maneira correta, apontou não ser para 
nenhum deputado e nenhum vereador, mas sim para a população que iram 
usufruir da frota. Compartilhou que no início do ano, esteve com o Ernani em 
Brasília no aguardo de receber um ônibus escolar que acabou não sendo 
concluída junto a um senador e acabou não dando certo, mas no momento, 
surgiu a oportunidade de receber o ônibus que será muito útil para a frota da 
parte escolar do município, agradeceu ao Santini e ao Dziedricki que de fato 
indicou o recurso. O presidente agradeceu a todos e encerrou a sessão às 
20h00min convocando os vereadores para a Sessão Ordinária do dia 16 de 
junho de 2025, às 19h, na sede da Câmara de Vereadores. 
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